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Раздел 2. Цель и задачи воспитания
Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.
Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социо-культурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом. Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности
3.3. Модуль. «Курсы внеурочной деятельности»

                Внеурочная  деятельность  является  составной  частью  учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся. 
                Воспитание  на  занятиях  школьных  курсов  внеурочной  деятельности 
осуществляется преимущественно через: 
-   вовлечение  школьников  в  интересную  и  полезную  для  них  деятельность, которая  предоставит  им  возможность  самореализоваться  в  ней,  приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально  значимые  отношения,  получить  опыт  участия  в  социально  значимых делах; 
-   формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу; 
-   создание  в  детских  коллективах  традиций,  задающих  их  членам определенные социально значимые формы поведения; 
-   поддержку  школьников  с  ярко  выраженной  лидерской  позицией  и установкой  на  сохранение  и  поддержание  накопленных  социально  значимых традиций; 
-   поощрение  педагогами  детских  инициатив  и  детского  самоуправления. 
                  Реализация  воспитательного  потенциала  курсов  внеурочной  деятельности 
происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов. 
Интеллектуальная  деятельность.  Курсы  внеурочной  деятельности, направленные  на  передачу  школьникам  социально  значимых  знаний,  развивающие их  любознательность,  расширяющие  их  кругозор,  позволяющие  привлечь  их внимание  к  экономическим,  политическим,  экологическим,  гуманитарным проблемам  нашего  общества,  формирующие  их  гуманистическое  мировоззрение  и научную картину мира. Представлена курсом внеурочной деятельности: «Зелёный дом»
Духовно-нравственная  деятельность.  Курсы  внеурочной  деятельности, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, культуре, природе, его  истории,  чувства  гордости  за  свою  малую  Родину  и  Россию,  создающие благоприятные  условия  для  самореализации  школьников,  направленные  на раскрытие их творческих способностей, которые помогут им в дальнейшем принести пользу другим людям или обществу в целом; формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие. Представлена курсом внеурочной деятельности: ДО «Краеведение»
Социальная  деятельность.  Курсы  внеурочной  деятельности,  направленные на  развитие  коммуникативных  и  лидерских  компетенций  школьников,  проектного мышления,  воспитание  у  них  культуры  общения,  развитие  умений  слушать  и слышать  других,  уважать  чужое  мнение  и  отстаивать  свое  собственное,  терпимо относиться  к  разнообразию  взглядов  людей,  на  развитие  самостоятельности  и ответственности  школьников,  организация  волонтёрской  деятельности, профессионального самоопределения 
Спортивно-оздоровительная  деятельность.  Курсы  внеурочной деятельности,  направленные  на  физическое  развитие  школьников,  пропаганду физической  культуры  и  спорта,  развитие  их  ценностного  отношения  к  своему здоровью,  мотивацию  и  побуждение  к  здоровому  образу  жизни,  воспитание  силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. Представлена курсом внеурочной деятельности: «Физкультура и мы».
Общекультурная  деятельность.  Курсы  внеурочной  деятельности, направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду, формирование у них навыков самообслуживающего труда. Представлена курсом  внеурочной деятельности:  «Разговоры о важном», «Театральная студия «Фантазёры», «Орлята России»
                  Курсы  внеурочной  деятельности  в  начальной  школе  могут  иметь  формат игровой деятельности и быть  направлены на раскрытие творческого, умственного 
и  физического  потенциала  школьников,  развитие  у  них  навыков  конструктивного 
общения, умений работать в команде.
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