Приемы работы с иноязычным текстом как способ формирования читательской грамотности обучающихся

Актуальность задания: при чтении иноязычного текста важно как можно быстрее усвоить значение незнакомых слов и не только уяснить, но и применить их в нестандартных ситуациях. Вжиться в текст, приблизить его к жизни, определить личностный смысл позволяет разработанная учебная ситуация.
Цель: формирование умения преобразовывать прочитанную информацию в новой форме  - в таблице.
Задание позволяет отследить формирование планируемых результатов междисциплинарной программы ООО «Стратегии смыслового чтения и работа с текстом»   раздела:  преобразование и интерпретация информации, в результате которого:
Выпускник научится:  преобразовывать текст, используя новые формы представления информации: … таблицы (… в частности в практических задачах), переходить от одного представления данных к другому;

Выпускник получит возможность научиться: выявлять имплицитную информацию текста на основе анализа подтекста (использованных языковых средств и структуры текста).
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Учебная ситуация: Путешествие по среднему Рейну: «Многоликая Лорелея»
Группа школьных друзей давно собиралась провести выходные вместе. Увидев объявление, решили воспользоваться выгодным предложением: группе  от 7 человек полагается скидка. Устраивал и маршрут: путешествие по среднему Рейну, в программе которого всегда предусмотрено культурно – развлекательное мероприятие, связанное с легендой о Лорелее – девушке, завлекающей корабельщиков на гибель. В этот раз в концепции литературного  вечера предусмотрена связь профессий туристов со знаменитыми строфами  Гейне.  Какой отрывок кому из друзей достанется прочесть,  если строф в стихотворении 6, а их 7? 
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Задачная формулировка: прочитайте стихотворение и соотнесите № фото, обозначающее профессию  друзей и подходящую для прочтения строфу из стихотворения. Заполните таблицу, поставив под номером фото номер соответствующей стихотворной строфы.
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Loreley von Heinrich Heine
1.Ich weiß nicht, was soll es bedeuten,                                                    
Daß ich so traurig bin;                                                          
Ein Märchen aus alten Zeiten,                                                            
Das kommt mir nicht aus dem Sinn.

2.Die Luft ist kühl und es dunkelt,                                                          
Und ruhig fließt der Rhein;
Der Gipfel des Berges funkelt
Im Abendsonnenschein.

3.Die schönste Jungfrau sitzet                                                                                                                                              
Dort oben wunderbar,
Ihr goldnes Geschmeide blitzet,
Sie kämmt ihr goldnes Haar.

4.Sie kämmt es mit goldnem Kamme,                                                        
Und singt ein Lied dabey;
Das hat eine wundersame,
Gewaltige Melodey.            

5.Den Schiffer, im kleinen Schiffe,                                                                                                             
Ergreift es mit wildem Weh;
Er schaut nicht die Felsenriffe,
Er schaut nur hinauf in die Höh'.

6.Ich glaube, die Wellen verschlingen                                                                                                            
Am Ende Schiffer und Kahn;
Und das hat mit ihrem Singen
Die Loreley getan.
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Таблица для ответов задания 1
	Foto №1
	Foto №2
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Задание на выбор: выберите роль и выучите соответствующий отрывок  для участия в конкурсе чтецов. 
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Задание на выбор: дайте собственную оценку стихотворению Г.Гейне, составив буримэ, синквейн, загадку, рекламу, лабиринт вопросов для туриста и др.
Результатом такой работы является ученический продукт в виде выполненных творческих заданий, что обеспечивает вариативное решение общей учебной задачи. Качество созданных учащимися творческих работ позволяет отследить формирующиеся читательские умения,  обсудить и скорректировать нравственную позицию.  Обучающий и воспитывающий эффект урока достигается на основе совместного проживания  учебной ситуации на основе  выбора учебных действий и содержания. 
Таким образом, реализуется основное  требование стандарта научить учиться: на основе учебного мотива формируется личностный смысл обучения (для чего учиться, выполнять учебную задачу?), технологический прием определяет самостоятельную или групповую  деятельность (как действовать? каким образом? какой последовательностью?) для получения результата, продукта деятельности  (что получилось? каков итог деятельности? для чего, кому он нужен?). 

Задача учителя – научить обучающихся продуктивным приемам работы с разными текстами и  в результате практических самостоятельных действий   сформируется навык поиска, интерпретации и оценки прочитанной информации – основных планируемых результатов, обозначенных в междисциплинарной программе ООО «Стратегии смыслового чтения и работа с текстом» - основы читательской грамотности. 

